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Постановка проблеми та її актуальність. 

Визначальною рисою сучасного інформаційного 

суспільства є провідна роль комунікативної дія-

льності у формуванні ціннісних орієнтацій, пе-

реконань та світогляду громадян. Більше того, 

комунікація та комунікативна діяльність стає чи 

не єдиним чинником консолідації громадян в 

умовах сучасних глобальних та кризових проце-

сів, що відбуваються у світі і в Україні. Серед 

різних видів комунікації особливе місце посідає 

правова комунікація, що сприяє формуванню 

правових цінностей та формує позитивне 

сприйняття права. Актуальність вивчення прин-

ципів правової комунікації полягає у тому, що 

правова комунікація забезпечує впровадження у 

вітчизняну правову практику системи європей-

ських правових цінностей. Саме правова кому-

нікація як важлива складова комунікативної си-

стеми забезпечує правову взаємодію громадян 

та влади, сприяє вдосконаленню взаємозв’язків 

між усіма суб’єктами правового інформаційного 

простору. 

Аналіз досліджень і публікацій. У юридич-

ній літературі питання комунікативного підходу 

до права та правової комунікації вивчали вітчи-

зняні та зарубіжні науковці: Д. А. Андрєєв, 

О. М. Балинська, Н. Луман, Марк ван Хук, 

Н. М. Оніщенко, А. В. Поляков, П. М. Рабіно-

вич, А. С. Токарська, І. П. Честнов, Ю. Хабер-

мас та інші. Проте поза межами наукового ана-

лізу залишилися проблеми принципів правової 

комунікації як основи формування ціннісних 

орієнтацій суспільства. 

Метою наукової статті є виокремлення 

принципів правової комунікації, з’ясування їх 

ролі у формуванні правових цінностей сучасно-

го українського суспільства. 

Виклад основного матеріалу. У юридичній 

науці виокремлюють принципи права, принци-

пи юридичної відповідальності, принципи пра-

вової держави та інші. Як правило, ідеться про 

вихідні, основоположні, орієнтовні, закономірні 

вимоги, які покладені в основу певного право-

вого явища. Принципи є загальнообов’язковими 

та становлять найважливіші елементи будь-

якого правового явища. У них зосереджений 

світовий досвід історії та розвитку права, досвід 

певної цивілізації. Принципи – це вихідні поло-

ження, які закріплюють об’єктивні закономір-

ності суспільного життя. Їх провідна роль за-

безпечується прямим чи непрямим їхнім закріп-

ленням у нормах права. У такому самому розу-

мінні принципи використовують і при характе-

ристиці правової комунікації. Проте очевидно, 
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що розв’язання цієї проблеми має не тільки тео-

ретичне, а й значною мірою практичне значення 

тому, що йдеться про наукове осмислення сис-

теми принципів правової комунікації, які по-

винні бути в основі однієї із функцій держави - 

інформаційної.  

Термін «принцип» вживається у різних зна-

ченнях: 1) основні засади, вихідні ідеї, що хара-

ктеризуються універсальністю, загальною зна-

чущістю, вищою імперативністю і відобража-

ють суттєві положення теорії, вчення, науки, 

системи внутрішнього і міжнародного права, 

політичної, державної чи громадської організа-

ції (гуманізм, законність, справедливість, рів-

ність громадян перед законом тощо); 

2) внутрішнє переконання людини, що визначає 

її ставлення до дійсності, суспільних ідей і дія-

льності [1, с. 110-111].  

Питання принципів права у правовій науці 

вивчали такі вчені як С. С. Алексєєв, 

А. М. Колодій, П. О. Недбайло, П. М. Рабіно-

вич, О. Ф. Скакун, С. П. Погребняк, Т. І. Фулей 

та інші. Серед вчених-науковців немає єдиного 

підходу до визначення сутності принципів пра-

ва, однак умовно можна виділити дві точки зору 

в залежності від типу праворозуміння. Перша 

полягає у тому, що прихильники природної 

концепції права вважають, що принципи права є 

визначальними і зумовлюють зміст правових 

норм. Прихильники позитивістської концепції 

праворозуміння навпаки, впевнені в тому, що 

принципи права потрібно визначати саме із 

норм права. 

Принципи правової комунікації як специфіч-

ної форми комунікативної діяльності взаємо-

пов’язані та взаємодіють із принципами права, 

що і визначає якісну своєрідність та особливу 

роль правової комунікації в інформаційно-

правовому суспільстві. Як зауважує 

А. М. Колодій, принципи права покликані за-

безпечувати органічний взаємозв’язок правової 

системи, системи і структури права, норм права 

та правових відносин, єдність норм, інститутів і 

галузей права. Вони характеризують зміст і 

сутність права в концентрованому вигляді і де-

монструють підвалини відображення у ньому 

економічних політичних і моральних відносин. 

Принципи виступають критеріями оцінки пра-

вомірності чи неправомірності дій соціальних 

суб’єктів, формують правове мислення і право-

ву культуру, цементують систему й структуру 

права [2, с. 29].  

Отже, принципи права є тими цеглинами, ба-

зисом, основою правової системи, системи пра-

ва, системи законодавств та правової комуніка-

ції. Правова комунікація є складовою інформа-

ційно-правового простору, що забезпечує на-

дання правових знань громадянам, під час якої 

відбувається правовий дискурс або тлумачення 

норм права. 

Правова комунікація – це сукупність проце-

сів і суб’єктів, які забезпечують цілеспрямова-

ний обіг і поширення нормативно-правової ін-

формації та правових знань в умовах станов-

лення інформаційного суспільства [3, с. 39].  

Важко уявити собі ситуацію, коли б правова 

комунікація ґрунтувалася на системі принципів, 

що якісно відрізняються від принципів права. 

Законність, верховенства права, гласність, рів-

ність усіх перед законом і судом, гуманізм, 

справедливість та інші визначені юридичною 

наукою принципи сучасного права одночасно є і 

принципами правової комунікації. Таке «прони-

кнення», однак, відбувається не автоматично, а 

в результаті цілеспрямованої діяльності держа-

ви та інших суб’єктів правової комунікації у 

сфері правотворчості та правозастосування. За-

вдяки правовій комунікації забезпечується ста-

новлення правових поглядів та ідей, формується 

правовий світогляд особи, правова культура су-

спільства.  

Як вважає О. В. Зайчук, принцип зароджу-

ється як певна ідея у теорії, закріплюється у си-

стемі правових норм і через них перетворюється 

у суспільні відносини. Або навпаки: суспільні 

відносин концентруються і закріплюються у но-

рмах права, на підставі яких формулюються 

принципи. Таким чином, схема здійснення, пе-

ретворення у життя принципів співпадає з ме-

ханізмом виникнення і реалізації права [4, с. 24]. 

Отже, принципи правової комунікації – це 

основоположні засади, керівні положення, в 

яких розкривається сутність і призначення пра-

вової комунікації. Принципи правової комуні-

кації створюють підґрунтя, основу для забезпе-

чення якості та дієвості правотворчої діяльнос-
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ті; ефективності здійснення управлінських пра-

вових суспільно важливих завдань; надання 

правової інформації суспільству, дотримання 

європейських принципів у відносинах влади та 

громадськості; забезпечення публічності та дос-

тупу громадян до інформації, реалізації консти-

туційних інтересів і законних прав громадян; 

забезпечення правопорядку в суспільстві та 

прискоренні вирішення питань інформаційної 

безпеки. 

Окрім того, принципи правової комунікації 

пов’язані з принципами інформаційних відно-

син та принципами інформаційного права. Від-

повідно до статті 2 Закону України «Про інфор-

мацію» основними принципами інформаційних 

відносин є: гарантованість права на інформацію; 

відкритість, доступність інформації, свобода 

обміну інформацією; достовірність і повнота 

інформації; свобода вираження поглядів і пере-

конань; правомірність одержання, використан-

ня, поширення, зберігання та захисту інформа-

ції; захищеність особи від втручання в її особи-

сте та сімейне життя [5].  

На основі загальних та спеціальних принци-

пів права та принципів інформаційного права 

здійснимо спробу виокремлення принципів пра-

вової комунікації.  

Принцип верховенства права полягає у тому, 

що під час здійснення правової комунікації по-

винні забезпечуватися і гарантуватися основні 

права і свободи людини як міри свободи особи, 

як міри можливої поведінки. Цей принцип пе-

редбачає реалізацію основного завдання право-

вої комунікації - створення умов для найбільш 

повної реалізації й ефективного захисту осново-

положних прав та свобод людини і громадяни-

на. Права людини є об’єктивним чинником, що 

означають визнання цінності людини у всіх 

сферах суспільного життя умовою формування 

сучасної демократичної правової держави. 

Принцип законності передбачає точне і неу-

хильне дотримання норм міжнародного та наці-

онального законодавства учасниками правової 

комунікації, забезпечення внутрішньої збалан-

сованості правової системи, її інтеграції і дифе-

ренціації на відповідні елементи; відповідність 

норм і правовідносин, юридичних прав і 

обов’язків тощо. Принцип законності є основою 

інформаційно-комунікативних правовідносин. 

Наслідком належної реалізації принципу закон-

ності стає правопорядок, тобто система право-

відносин, яка складається в результаті реалізації 

режиму законності.  

Принцип юридичної рівності полягає у за-

безпеченні юридичної рівності усіх перед зако-

ном і судом; свободу дій у рамках чинного за-

конодавства. Принцип рівності прав громадян 

передбачає, що правова комунікація має ґрунту-

ватися на рівності прав усіх громадян перед за-

коном. Цей принцип закріплено в Загальній де-

кларації прав людини і громадянина, де зазна-

чено що кожна людина повинна мати всі права і 

всі свободи, проголошені цією Декларацією, не-

залежно від раси, кольору шкіри, статі, мови, 

релігії, політичних або інших переконань, наці-

онального чи соціального походження, майно-

вого, станового або іншого становища [6]. Та-

кож відповідно до цього принципу громадяни 

мають однакові обов’язки та несуть рівну від-

повідальність перед законом.  

Принцип демократизму полягає в тому, що 

правова комунікація формується та здійснюєть-

ся за участю і під контролем громадян. Як вва-

жає М. В. Цуркан-Сайфуліна, із погляду політи-

ко-правового дискурсу щодо влади, ідея право-

вої комунікації виконує роль фактора осмис-

лення того, як саме владні інститути можуть 

впливати на зміст правових норм [7, с. 24]. Де-

мократизм передбачає участь населення у фор-

муванні державної інформаційної політики, за-

кріплення її в процесі правотворчості, максима-

льне врахування суспільної думки на всіх ета-

пах цього процесу, здійснення правотворчих 

повноважень і дій або безпосередньо населен-

ням, або через представників в органах держав-

ної влади та місцевого самоврядування, через 

демократичні процедури розробки, обгово-

рення, прийняття і оприлюднення правотворчих 

рішень.  

Важливим принципом правової комунікації є 

принцип гуманізму. Він полягає в тому, що 

відповідно до Конституції України людина, її 

життя і здоров’я, честь і гідність, недо-

торканність і безпека визнаються в Україні най-

вищою соціальною цінністю [8]. Зазначений 

принцип є однією із найважливіших характери-
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стик цивілізованого суспільства. Відповідно до 

нього право, правотворчість, правозастосуван-

ня, діяльність судів, правоохоронних органів та 

інших компетентних органів державної влади 

мають бути спрямовані на задоволення прав 

свобод та законних інтересів людини. 

Принцип гласності правової комунікації ви-

ражається з одного боку, в тому, що юридична 

(правотворча, правозастосовна та ін.) діяльність 

органів державної влади та посадових осіб дер-

жавного апарату має бути відкритою і доступ-

ною для громадян через застосування форм пра-

вового інформування громадян. З іншого боку, в 

тому, що органи державної влади та посадові 

особи державного апарату, органи місцевого 

самоврядування відповідно до чинного законо-

давства зобов’язані надавати громадянам (орга-

нізаціям, колективам) за їх вимогою повну та 

достовірну інформацію про свою діяльність, за 

винятком даних, надання яких заборонено зако-

ном (державна, військова, комерційна таємни-

ця). 

Принцип доступності передбачає те, що у 

процесі правової комунікації система правових 

знань, правова інформація повинна бути досту-

пною та зрозумілою для громадян. Як зазначає 

Н. Савінова, правова комунікація повинна бути 

доступна кожному члену суспільства, не може 

бути обмежена будь-якими засобами і, безумов-

но, має нести доступну для населення інформа-

цію про правові приписи та їх зміст [9, с. 28].  

У наданні достовірної, вірогідної, точної 

об’єктивної інформації полягає принцип досто-

вірності правової комунікації. Як слушно зазна-

чає І. М. Сопілко, у сфері отримання органами 

державної влади інформації особливо важливи-

ми є використання принципів достовірності (ві-

рогідності, об’єктивності, точності, правдивос-

ті) інформації, яка отримується. Достовірність 

(вірогідність, об’єктивність, точність, правди-

вість) інформації вважаємо необхідним елемен-

том регулювання інформаційних відносин зага-

лом і з приводу отримання ОДВ інформації зок-

рема [10, с. 72].  

Важливим принципом правової комунікації є 

принципи відкритості і прозорості. На думку 

Н. Тимошенко, заходи щодо інформування не 

потребують непомірних зусиль і затрат, але 

приносять значний соціальний ефект, дають 

змогу громадянам розуміти логіку дій місцевої 

влади, сприяють довірі та налагодженню парт-

нерських відносин між владою, громадськістю, 

засобами масової комунікації, публічним секто-

ром, нівелюють чи усувають зайву напругу та 

конфліктні ситуації, суттєво підвищують ефек-

тивність управління шляхом забезпечення мож-

ливостей залучення громадськості до опрацю-

вання управлінських рішень на різних стадіях їх 

підготовки та прийняття, а також контролю за їх 

реалізацією [11, с. 125]. 

Принцип своєчасності надання та отримання 

інформації, що передбачає отримання інформа-

ції чітко відповідно до встановлених термінів 

(строків), передбачених законодавством або до-

говором.  

Принцип прогнозування полягає в тому, що 

правова комунікація має бути заснована на про-

гнозуванні тенденцій розвитку правової системи 

України. Будь-яка її модель повинна враховува-

ти як сучасний момент соціального та економі-

чного розвитку суспільства, так і його динаміку, 

тенденції та перспективи подальшого розвитку, 

прогнозовані зміни в цьому процесі. Це слід 

брати до уваги при здійсненні правової комуні-

кації та формуванні державної інформаційної 

політики.  

Висновки. На підставі проведеного дослі-

дження можна зазначити, що принципи право-

вої комунікації – це основоположні засади, кері-

вні положення, в яких розкривається сутність і 

призначення правової комунікації. Принципи 

правової комунікації умовно можна поділити на 

дві групи. Загальні принципи: верховенства 

права, гуманізму, гласності, рівності прав гро-

мадян, демократизму, законності. Спеціальні 

принципи: відкритості, прозорості, достовірнос-

ті, доступності, прогнозування, своєчасності. 

Принагідно зазначимо, що це не є вичерпний 

перелік принципів правової комунікації, що 

стане предметом подальших наукових дослі-

джень. Принципи правової комунікації повинні 

стати основоположними засадами, на яких має 

ґрунтуватися уся інформаційно-комунікативна 

діяльність, а їх впровадження забезпечить роз-

виток інформаційно-правового простору в Ук-

раїні на засадах загальнолюдських цінностей, з 
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урахуванням кращого світового правового дос-

віду. Аналіз основних напрямів сучасних дослі-

джень комунікативної природи права та право-

вої комунікації переконує в необхідності ство-

рення досить широкої міждисциплінарної до-

слідницької програми, побудованої в руслі інте-

гральної парадигми праворозуміння, на підставі 

якої загальнометодологічні філософсько-правові 

підходи доповнювалися б відповідною конкре-

тизацією юридичних, інформаційних, аксіологі-

чних та інших аспектів аналізу комунікативної 

діяльності. Метою таких досліджень має стати 

пошук концептуальних моделей та шляхів оп-

тимізації правової комунікації, а також розроб-

лення нормативно-правових засобів її регулю-

вання.  
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Цель:в статье исследуются теоретико-правовые аспекты принципов правовой коммуникации. 

Анализируются взгляды ученых на проблему принципов права. Методы исследования: в работе при-

менялись философско-мировоззренческие, общенаучные и специальные методы. Результаты: опре-

деляются принципы правовой коммуникации. Сделан вывод о том, что принципы правовой комму-

никации являются основой формирования правовых ценностей современного информационно-

правового общества. Обсуждение: поиск путей эффективности правовой коммуникации. 
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Goal: the article deals with the theoretical and legal aspects of the principles of legal communication. 

The views of scientists on the problem of the principles of law are analyzed. Methods of research: philo-

sophical-ideological, general scientific and special methods were used in the work. Results: the principles of 

legal communication are defined. It is concluded that the principles of legal communication are the basis for 

the formation of legal values of the modern information and legal society. Discussion: the search for ways of 

effective legal communication in the context of the formation of information and legal society. 

Keywords: law, communication, principles, legal communication, principles of legal communication, in-

formation and legal space. 


